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Argint ................................ 105 16
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Calendarul filet 
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(Agenţa Havas).

II de la 23 Martie, 4 era seara. —

Constantlnopol, 22 Martie.

:ma gardel imperiale ruseşti a fost 
Nană dupi congres.

St. Petersburg, 23 Martie, 

t a  rupă* zice, că şansele întrunirii 
|u! a slăbit.

Viena» flB Martie.

{kl »Presse* zice, că conflictul mo­
ntare s’a produs între Anglia şi 
|l atât de puţin motivat, în e&t 

Bordul Beaconsfield nu caută de 
ntext pentru a grăbi ruptura, 
ne Zeitung* reenmă conflictul 
Mea întrebare: »Cine va hotărî 
(kientnlul. Rusia ori Enropa f * 

lob latt* esplică, că politica anstri- 
1 de scop de a căuta să pună cra­
iul semilnneî ori să proclame do­
te, Slavilor asupra celor-l’alte na- 

Ik lo n l  dominaţinnil otomane; 
de suop de a stabili nn ecuilibru 
grifele naţionalităţi şi confesiuni.

lini de la 23 Martie, 8 ere seara.—

Paris 28 Martie.

Ilile dintre Englitera şi Rusia 
uucordate. Congresul e mal pn-

Atena, 28 Martie. 

Ipţinne compusă din primarul 
cel al Pirenlnl şi din rectorul 

B iţii, va presenta asta-zi d-lnl 
f i ,  ambasadorului Engliterei, o 
lAri guvern şi cătră poporul en- 
[şastă adresă, coperită cu mii de 

e a st-fel concepută : 
recunoscând generoasa iniţia- 

fnobileî şi mărinimoasel Englitere 
iul admisiunei Greciei la congres, 
bând dorinţa el de-a da cestinnil 
Ici o solnţinne conformă cu drep- 

Jş interesele, on civilizaţiunea şi 
{rotea Orientnlnl, e fericită de-a 
^ţyernu lu l şi poporului Britaniel 

gratitudine! şi simpatiilor

laţii aii rugat peD. Wyndham de-a 
■adresă guvernului Englez şi de a da 
Ipretul sentimentului Greciei întregi 
{rea Engliterei.

Londra, 28 Martie.

r.dard* şi »Daily-Telegraph« conai- 
tratatul de pace a fost înoheiat 

preţul drepturilor şi intereselor Eu.

II aoluţiunea pe care Europa n’o 
accepta şi care trebue modificată 
IrSud ori mal târziii, fie prin diplo 
fie prin mijloace şi mal energice.

Inning-Post» se îndoieşte daca con­
tra putea concilia cererile Rusiei 

Breşele Europei.

Londra, 23 Martie, 
luatele * Neînvinsul» şi *Stindardul, 
"st ordin de a'pleoa Luni. »Nelnvin 

R in  Mediterona.

Londra, 28 Martie, 

hes* publică depeşile următoare: 

rsburg 22 Martie. —  Sunt mal multe

cuvinte pentru a sprijini oredinţa in zgo­
motele, oe circnlează şi cari spun, că Ru­
sia va e r e  ca flota engleză să părăsească 
Marea-Neagră. Se exagerează poate, dar 
cu toate astea e exact, că Rusia face sad 
işl propune a face Engliterei representa- 
ţiunl in privirea flotei.

Belgrad, 22 Martie.
Austriacif, cari loeuesc în Serbia şi cari 

snnt supuşi legii militare, aü fost reche­
maţi.

Roma, 21 Martie.
Se asigură o& noul cabinet va mânţinea 

o politică de strictă neutralitate in ces- 
tiunea Orientului. Cu toate acestea el va 
uza de inriorirea sa in congres pentru a 
combate predominarea Rusiei în Europa, 
şi se va sili de a face, ea Grecia să capete 
o estensiune de teritorifi.

Berlin, 28 Martie.
In dietă a’a dat citire unei scrisori a mi­

nistrului de stat, in care se zice, că îm­
păratul a primit demisinnea d-Ini Camp- 
hausen.

Viena, 28 Martie.
Camera deputaţilor a votat aată-zl defi­

nitiv bugetul pe anul 1878.

Viena, Í8 Martie.

»Abendpoat* vorbind de diferinţele ce 
dispart Rusia de Englitera zice că Eugli- 
tera a cerut Rusiei să declare, oa comuni- 
caţiunea către puteri a instrumentului pă­
cii să fie considerată oa analogă cu presen- 
tarea el oficială la congres. Acest jurnal 
crede, că înţelegerea iiu-I încă sUbUitâ şi 
că soarta congresului trebue privită ca ne­
sigură.

B Ï Ï C D B Ï S C I «  M A R T I E

~ Congresul şi Pacea.
Nici odată, credem noi, In acest 

secol al 8guduirilor imense şi al 
Întâmplărilor capitale, nu sa  iscălit 
o pace care să insufle lumel mal pu­
ţină Încredere de căt tratatul de la 
San-Stefano. Această pace, discutată 
şi subsemnată de militari, In pre 
senţa unei armate Învingătoare şi 
mal pe cămpul de bătae, seamănă 
pănă acuma mal mult nn episod al 
resboiulul, o Învoire militărească, care 
suspendă pentru căt va timp un marş 
Înainte, de căt nn act diplomatic, un 
instrument de pace, o conclusie bine­
făcătoare a luptelor săugeroase cari 
ţin de 3 ani.

Cănd s’a Încheiat pacea Intre 
PruBia şi Austria In 1866, safi In­
tre Franţa şi Germania In 1871 
ori care afi fost criticele opiniunel 
publice asupra mal multor puncte 
din aceste tratate, ori cari aii fost 
lndoinţele Înţelepţilor asupra sanşef 
de durată a stărel de lucruri euro­
peană creată de dănsele, totuşi a- 
ceste tratate aveau marele avan­
taj de a da o soluţiune cel puţin 
provizorie. Spre esemplu, tratatul de 
la Praga a săvârşit constituirea Ita-

taliel şi a Început pe acea a Impe-1 
riulul german, pe care tratatul din 
Versaillesa lncununat’o. Regatul ita­
lian şi Imperiul german atk eşit dar 
din aceste tratate. Ori căt s’ar pu­
tea critica unele amânunte al aces­
tor Însemnate fapte, nu mal puţin 
ele aă dat satisfacţiune la aspiră- 
rile străvechi a doă mari popoare, şi 
fără anexiunea inutilă şi violentă a 
Alsacel-Lorena, fără călcarea clausel 
privitoare la Schleswig, civilisaţiunea 
n’ar putea de căt să aplaude aceste 
creaţiunl, care ar fi putut garanta 
o lungă pace In Europa sângera­
tă şi sguduită. Chiar cu aceste im­
perfecţiuni, ele cel puţin ne a cons­
tituit o trevă de căţl-va ani— odihna 
necesară. Tratatul de la San-Stefano, 
care a fost- precedat de lnpte mal 
grele şi mal lungi, nn ne dă p&nă 
acum cel puţin nici chiar această 
speranţă. Nu cu anii, ci cu lunile, 
cu zilele trebue să numărăm odihna 
pe care dânsul ne o făgădueşte.

Dispoziţiunile dintr’ânsul nu sunt 
încă oficial cunoscute, şi el a ridicat 
pretutindeni, In Anglia, in Austria, 
neîncrederea şi temerea. Chiar po­
poarele Orientului, pe care acest res- 
boift trebuia să le libereze de sub 
jugul Turciei, rămân Îngrijite. Serbia 
şi Muntenegrul sunt pe jumătate 
mulţumite. România şi Grecia aâ fost 
spăimântate câud le-afi cunoscut. Un 
singur popor ar putea sâ’l cânte un 
imn de veselie, dar acel popor tace, 
şi aceasta pentru un motiv puternic. 
Este— fiind-eft dânsul nu s’a născut 
Încă. Acel popor este poporul bulgar. 
Şi chiar acel popor, cănd va naşte, 
dacă Îşi va pricepe bine adevăratele 
interese, va cunoaşte că este mal 
bine a fi stăpăn necontestat pe o 
moşie mică de căt a poseda un do- 
men imens disputat de vecin I, In 
proces perpetuâ cu dânşii, şi pe care 
să n’aibă nici mijloc de a’l administra 
fără banii altuia, nici putere de a’l 
apăra fără un sprijin militar străin. 
Lipsă de asemenea daruri. Or cum 
ar fi, un zgomot de arme a respuns 
In Europa Întreagă, la anunţarea a- 
cestel păci ciudate. Anglia se pre­
găteşte, flotele el sunt aproape In 
presenţa armatelor ruseşti, şi a sosit 
unul din acele momente groaznice 
In viaţa naţiunilor, In care pacea 
atârnă mal puţin de la combinările 
diplomaţilor de căt de la imprudenţa 
unul militar.

Pentru a pune un interval Intre 
lupta uriaşă care pare că se pre­
găteşte, pentru a căuta să o preîn­
tâmpine, diplomaţia mal Încearcă una 
din acele impăciuirl, care fiind pro­
pusă unor guverne cu vedere şi in­
terese cu totul opuse, are, trebue s’o 
spunem cu jale, indoioase şanse de a is- 
buti. Congresul se pregăteşte. El bine, 
cănd aceşti diplomaţi se vor Intru-,

ni (dacă se vor Întruni) Împrejurul 
mesei Congresului, unde vor aşterne 
carta Europei şi vor trage sorţii 
lumel, fîe-care Îşi va aduce aminte 
de acea faimoasă Conferinţă, care 
s’a ţinnt la Constantinopol in iarna 
1876— 1876, şi care a căpătat ne­
norocitul rezultat pe care toţi 11 cu 
noaştem. Câte-va zile Încă şi iată ani­
versarul acelei zile de (16)31 Martie 
1877, In care s’afi iscălit vestitnl 
protocol din Londra, In frasele În­
curcate ale căruia lumea a crezut 
că citeşte pace, şi care n’a fost decăt 
preludiul celui mai crunt resbel. I- 
luziunea v a l! n’a ţinut nici chiar 24 
de ore. Nu ştim dacă diplomaţii 
sunt superstiţioşi, dară In locul lor 
n’am mai alege nic! acestă zi nici 
această lună pentru Întrunirea a- 
cestul noi areopag al păcii, pen­
tru congresul de la Berlin.

Este cu putinţă lusă, că intere sele 
angajate acum fiind mult mal mari 
lupta ce va avea să isbucnească din- 
tr ’o neisbăndă diplomatică fără a- 
semăuare mal 3ăngeroasăşi lndoioasă 
decăt a fost săugerosul râsboifl ac­
tual, diplomaţii vor cugeta mal ma­
tur şi vor căuta cu orl-ce preţ a 
sosi la o Înţelegere, chiar şchioapă, 
care In orl-ce caz va fi preferabilă 
unei catastrofe care n’ar avea sea­
măn in istorie« Este de sperat că 
se vor da Îndărăt Înaintea torente­
lor de sânge, care vor avea să cur­
gă. Insă pentru ce situaţiuuea s’a 
Încordat aşa Incăt astăzi sute de 
mii de vieţi şi miliarde de franci 
atârnă de la redactarea unei frase 
lntr’un instrument diplomatic, de la 
o vorbă, de la o virgulă t Fiind-că, 
din nenorocire, spiritul omenesc nu 
vrea să se obicinuiască cu situaţiu- 
nile limpezi şi soluţiunile logice.

De la rescularea Erţegovinel, de 
la resbelul Serbiei, de la falimentul 
turcesc, două lucruri erafi evidente 
pentru orl-ce om cu bun simţ, chiar 
cănd n’are onoarea să fie diplomat:

1. Că imperiul turcesc, căzut prin 
putreziciunea unei admiuistraţiunl 
inepte şi neoneste, muncit prin spi­
ritul de revoltă al unor populaţiunl 
creştine cari se simţeaţi mal nume­
roase, mal tari, mal coapte pentru 
civilizare decăt populaţiunile oto­
mane, era pe calea unei descom­
puneri complectă, care putea fi În­
târziată, iar nici decum Înlăturată;

2. Că guvernul rusesc nu era că- 
tuşl de puţin dispus a aştepta afăr- 
şitul firesc al teribilului muribund, 
care Iu agonia Ba jertfea âncă nu­
meroase victime, şi că acest guvern 
II pregătea o moarte prin fier şi foc, 
care să-I permită a relua In Orient 
tradiţiunile politicei sale seculare, 
Întreruptă prin resbelul Krlmulul şi 
tratatul de la Paris.

In faţa acestor adevăruri atât de

Învederate, trei politice numai eraü 
eu putinţă :

Saü politica resbelulul CrimeeI, In 
care puterile occidentale aü venit 
In ajutorai Turciei prin armele şi 
finanţele lor, şi aü silit prin forţă 
pe Rusia să amăne vederile sale 
ambiţioase saü umanitare;

Saü politica contrară care consta 
In a primi punctul de vedere al 
Rusiei, adică neputinţa de a mal 
face să trăiască această Împărăţie 
putredă, şi prin urmare a proceda 
tmpreună cu dânsa la liberarea nea­
murilor creştine de sub jugul tur­
cesc şi la Împărţirea acestui imperiü 
Intre dănsele pe baza prinoipiurilor 
pe căt s’ar fi putut mal juste, mul­
ţumind, se Înţelege, după putinţă, 
diferitele naţionalităţi creştine, şi 
mănţinănd Intre dănsele un echili­
bra preţios pentru liniştea acestor 
ţări ;

Saü, In fine, politica care se pă­
rea că se adoptase pănă astă-zl, 
de a lăsa pe Rusia singură să se 
Însărcineze şi cu esecuţiunea Turciei 
şi prin urmare cu împărţeala moş- 
tenirel.

Prima soluţiune a fost respinsă de 
opiniunea unanimă a guvernelor 
şi a popoarelor, căci ea n’ar fi fă ­
cut de căt să reinoiască politica resbe­
lulul CrimeeI, a cărei resultate fuseseră 
condamnate prin esperienţă. Ea n’ar 
mal fi avut de astă dată nici mă­
car scuza unor ilusiunl cu totul ri­
sipite ; ea ar fi Încercat a mal da 
viaţă şi putere unul cadavru, ceea 
ce In toate limbele din lume se 
numeşte o curată nebunie. Rômânea 
dar celelalte doué soluţiunl, Intre 
cari putea să aleagă politica Occi­
dentului.

Idea unei intervenţiunl şi a unei 
acţiuni comune Încă din anul tre­
cut era era recomandată şi de o 
bună politică, şi de umanitate, şi 
chiar de dreptul ginţilor, şi nu se 
depărta cătuşl de puţin de respec­
tul cel mal scrupulos al tratatelor 
In fiiinţă.

Dacă In 1853 Franţa şi Engli­
tera aü sacrificat sute de mii de 
victime şi miliarde pentru a rela­
tări edificiul şubred al Imperiului 
Otoman, apoi ele păsterază şi un 
drept şi o datorie de intervenţiune 
In favoarea creştinilor asupriţi, pe 
care numai sprijinul dat de dânsele 
Turciei, II mal ţinea sub un jug 
barbar şi neomenos. Turcia le fă­
găduise lor, făgăduise Europei creş­
tine, Îmbunătăţirea soartel acelor 
supuşi. Ne ţinându-şl cuvântul dat 
In schimb de atăta sănge şi atâtea 
miliarde, dânsa da drept puterilor 
creştine, şi mal cu seamă celor cari 
o sprijiniseră a se amesteca In ad- 
ministraţiunea sa interioară şi a’l 
cere aspre socoteli. Dacă vom cn-
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geta mal bine, ne vom convinge că I Iusă acum este momentul cel mal 
puterile apusene aveafi Încă mal nemerit pentru a le sprijini? Dară 
mult acest drept de intervenţiune I uu se putea prevedea dinainte, ăntâitt 
de cât Rusia; căci ele In toate mo-1 că Rusia va eşi biruitoare, al doilea 
durile eratt şi creditorii şi garanţii I că va fi mult mal grefi a obţine con
Turciei. 1 ) cesiunile de la Rusia Inving&toare

Acest amestec era comandat pe I şi tmb&tat& de victorii, de la Rusia 
llng& aceasta şi de umanitate. Europa I care stă la porţile Constantinopolu- 
viind să impue Turciei aceste re-1 îul, de căt de la Rusia In ajunul unei 
forme printr o unanimă şi importantă I lupte, care ori şi cum II inspira te- 
manifesţiune, cu ameninţare de o l  meri justificate ? 
esecuţiune internaţională, nu numai I Va face Rusia, la congresul de la
Îmbunătăţea In mod serios soarta I Berlin, concesiunile ce era dispusă 
creştinilor, dar încă cruţa sângele | să le facă la conferinţa din Con-
vărsat In ultimul resbel. Trufia mu-1 stantinopol, unde se mulţumia cu un 
Bulmană, care s’a crezut In stare I minimum aşa de modest, prevăzând

şi astăzi trebuesc resolvate doâ ces-1 trebue să admitem, că diplomaţii 
tiuni In loc de una. Soarta popula-1 englejl eraţi In deplină cunoştinţă 
ţiunilor creştine ale Orientului, şi Ide cauză şi că el ne vor da ştiin- 
pretenţiunile Rusiei Învingătoare. Iţe le cele mal exacte despre această 

Dacă congresul de la Berlin nu I —  ciudată cucerire cu sabia, 
va fi mal fericit de căt oonferinţa I Consulul general al Angliei de la 
de la Constantinopol, Dumnezeii mal I Bucureşti, W . Wilkinson, In cartea 
ştie încă câte cestiunl noi vor eşi I sa .Tablou istoric, geografic şi po- 
la lumină în această Europă, care I litic al Moldovei şi Valachiel*, ne dă 
astăzi nu mal are nici far, nici bu-Io descriere clară a acelei cesiuni, 
solă, care nu mal ţine compt nici I făcute In Împrejurări atât de nefa­
de tradiţiunl, nici de drepturi, nici I vorabile Rusiei. Iată acea relaţiune :
de tratate, şi care este părăsită ca-

. . . 1 .  ___ i . »  . , I Galib-Efendi, care după schimbările, mariprimurilor teribile ale Zeului forţei. I . . , *
— .  , , . ,* I întâmplate la Constantinopole, reluase func-
Facă cerul însă, ca de astă dată ţinnile de mini8tru aI afftCerilor străine, a

cel puţin, o inspiraţiune bine-făcă- foat princîpaiai plenipotenţiar la Bneu- 

să resiste Rusiei, n’ar fi socotit p.>si-lin Înţelepciunea sa că acel minimum toare să dicteze purtarea arbitri- I reştl In anii 1811 fi 1812; insă prinsul
bilă, fără nebunie, 
forţelor* ur.ît: ab  
mal iu uit: o

iar primită fără umilire 
de ^¿tre înalta Poartă.

vire|va fi refusat de îndărătnicia Turciei | lor destinelor Europei; facă cer ul ca I grec Dimitrie Moruei, dragoman al statu-
uropol Ceva I şi de neprevederea diplomaţiei occi- 

t-fel de impunere | dentale ?
Anglia şi Austria arraează şi ame­

ninţă acum. Prin o simplă demon-
Cât pentru consideraţiunile poli- j straţiune făcută cu un an mal de 

tice, ele erafi Încă mal puternice I vreme, Rusia se oprea de sigur la 
dacă se poate. Europa, esecntând In I Prut, şi Europa resolva cestiunea 
comun acord pe Turcia, rămânea stă-1 Orientului cum voia dânsa, cum o 
până a impune soluţiunea cea mal I povăţuia interesul şi dreptatea şi 
dreaptă şi cea mal practică a ces-1 poate fără o picătură de sânge 
tiunel Orientului, fără ca din aceas-1 Care sunt astă-zl ipotezele cu pu 
tă regulare să poată profita planu-1 tinţă? şi oare Austria şi Anglia n’afi 
rile şi ambiţiunea unei singuri pu-1 făcut un drum aşa de lung de cât 
teri, fără ca să se ameninţe prin I pentru a sosi la soluţiunea cea d’ân 
aceasta ecuilibrul Europei şi sigu-|tâifi, pe care toată lumea o respin

moderaţiunea, umanitatea, şi lnţe' 
lepciunea să se aşeze, Împreună cu 
bătrânii diplomaţiei, la masa con­
gresului de la Berlin.

Iul. era faţă la negociaţiunl, aii dat direc­
ţie celei mal mari părţi a lor şi era in rea­
litate revestit cu foarte întinse puteri. Ca 

| fi  cel doi fraţi ai bII, el fusese cu nestră- 
mutare ataşat de partidul rusesc de la in-

ranţa celor-l’alte naţiuni. gea cu drept cuvănt acum un an
Ast-fel, cu puţine sacrificiurl s'ar I adică politica resbelulul CrimeeI, a 

fi deslegat o îngrozitoare cestiune; I dică sprijinul prin arme a Imperiului 
ast-fel, civilizaţiunea creştinească ar I turcesc In contra Rusiei ? 
fi Înlocuit barbaria Islamului In cele I Când bolnavul a murit, când Ruşii 
mal frumoase părţi ale Buropel, şi I sunt la Constantinopol, când armata 
tot-d'o-datâ nici Europa n’ar fi a-1 turcească nu numai numai poate fi 
vut a se teme, pentru viitorul el, I Un contingent folositor, dar încă se 
de extensiunea pnterel colosale a Ru-1 şopteşte că ar putea lua armele pen 
siel şi de dominarea In Orient a I a sprijini pe învingătorii săi 
influenţei sale esclusive. Insă o di-1 când In fine populaţiunile creştine 
plomaţie temătoare, reţinută tncă|ale Orientului sunt In mâinile Ru 
In veciile fâgaşurl, In faţa u n orim -jgiei înarmate cu armele luate de 
prejurărf neprevăzute care comanda ia Turci 1... Acestea ar fi dificultăţile 
soluţiunl noi, n’a ştiuta alege această I luptei.

largă, omenească şi înţeleaptă cale. I Dificultăţile victoriei ar fi încă 
Ea a făcut prea mult şi prea pu-1 maj m a r Ce vor face puterile In 

vin* I caz de biruinţă cu acest teritoriu
Recunoscănd greşelele Turciei şi I turcesc sângerat prin trei resbele 

necesitatea reformelor, ea a făcut I crâncene şi cu populaţiunile care 
prea mult, dacă vrea In urmă să se I vor mal fi rămas pe dânsul? Prinţul 
oprească aici, căci a justificat solemn Ide Bismarck a făcut o obserVaţiune 
In faţa lumel civilisate şi pretenţiu-1 profundă când a Întrebat dacă ,pu -
nile Rusiei şi acţiunea sa. I ierile apusene sunt gata a lua asu•

A făcut prea puţin dincontra, când jp ră -le  regular ea moştenire/ turceşti?' 
constatând reul, n’a voit să aducă I Se va restabili oare pur şi sim- 
remediul; când proclamând necesita-1 pfu starea de mal înainte? Aceasta 
tea reformelor şi fiind Învederat că I este imposibil, căci ar fi insanitatea 
acele reforme aveafi trebuinţă de o l cea mal mare a sgndui lumea din 
sancţiune efectivă, afi lăsat pe Rusia I temelii, a sângera Europa şi Asia 
singură să se lnsărcinc ze cu esecu-1 pentru a restabili pur şi simplu 
ţiunea materială a sentinţei, pe care I statu-quo dinainte de 1875, adică 
toţi afl pronunţat’o ca justă şi bine I pe Sultanii InebuniţI, pe vizirii co- 
motivată In contra guvernului turcesc. | rupţi şi pe paşii sângeroşi In vechile

Ce minune astă-zl, ca esecutoru), 
portărelul, să ceară despăgubire pen­
tru cheltuelele făcute cu această co­
losală aducere la Îndeplinire?

Rusia zice Europei: AI recunoscut 
starea de deplâns a populaţiunilor 
creştine din Turcia şi prin urmare 
legitimitatea intervenţiunel. N'al vrut 
Insă să te însărcinez] cu riscurile şi 
cheltuelile unei asemenea întreprin­
deri. E& am cheltuit milioanele şi, 
lucru nepreţuit, am jertfit viaţa a 
200,000 de fii al mei pe câmpiile 
Bulgariei, şi astă-zl când ett am fost 
In pericol, nu vrei să mă bucur de 
victorie ? când singură ara riscat, nu 
vrei se trag tot profitul?

Eată ce zice opinia poporului rus, 
eatâ ce repetă guvernul şi, drept 
vorbind, este grefi de a respunde 
unei asemenea argumentaţiunl.

Pentru a combate pretenţiunile 
Rusiei, Europa, mal cu seamă En- 
glitera şi Austria opun interesele lor.

1) Numirfcm aci şi împrumuturile co Turcia 
ificuHO Eurnpeî.

lor drepturi şi obiceiuri.' Ar fi un 
act de demenţă care nu intră In 
capul nici unul guvern, care n'ar fi 

tolerat de opiniunea publică a nici 
unul popor.

Problema dar ar fi atuncea ceea 
ce a fost pe vremea conferenţel din 
Constantinopol, pe vremea protoco­
lului de la Londra, pe vremea con­
gresului de la Berlin, şi lumina tu­
nului nu o va face mal clară, nici 
sângele vărsat nu o va Înlesni, a- 
d ică: Regularea moşteniret turceşti. 
Cestiunea Orientului, acest sfinx 
care tnghite atâtea vieţi omeneşti, 
va Înfăţişa iarăşi întrebarea sa ob­
stinată şi Îngrozitoare, şi va trebui 
cu preţul vieţel a ¡-se da un răs­
puns , a i-se găsi o soluţiune. El bine, 
această soluţiune putea fi găsită la 
Constantinopol, foarte favorabilă şi 
asigurătoare. N ’a fost găsită. Şiroae 
de sânge afi curs, şi astăzi situa- 
ţiunea este mal puţin favorabilă de 
cât atunci. Soluţiunea poate să fie 
găsită astăzi Încă, Insă mult mal 
rea, căci problemul s'a complicat,

El vor avea să hotărască nu nu- I cepului carierei sale politice; şi speranţa, 
mal cestia Orientului, dar şi soarta lu- I ce'°  concepuse, de a fi înnălţat la domnia 
mei şi viitorul civilisaţiunel. | unuia din cele doă principate, cd mal mare

obiect al ambiţiunii sale, il părea foarte în­
temeiată după restabilirea păcii. Caracte­
rul şeii public, serviciile la congres, spri­
jinul Rusiei, erai! intr’adevăr considere - 
ţiunl, care părea 2 a face sigură numi 
rea lui.

Oessinnea Valahiel şi a Moldovei nu pu­
tea în nici un fel să intre în  vederile sale 

Veacul al nouă-spre-zecelea.— Isvoare Jfi el o combătu ou energie şi succes; dar,
/făcând Porţii un servioifi atât de impor­
tant, era necesar, ca pe de altă parte, să 

In Iunie anul 1812 Napoleon I stă- I deie Rusiclo probă de ataşamentul s£ă. Dacă 
tea gata să treacă preste Niemen | el ar fi insistat să se restitue cele doăprin- 
cu o armată, cum n’o mal văzuse pă- I cipate in întregul lor (restitution integrale), 

mântui până atunci de 640,000 zi: 
sase sute palru-zect de m ii de oameni

BASARABIA
VL

plenipotenţiarii ruşi ar f i consimţit fără nici 
o îndoială, căci aveaă ordin a grăbi în-

<n_ .  . „ . . cheie*ea păcii, si de a o subscrie sub ori-ce
cu lo70 tunuri, zi una mie trei sute I . '  , c „ ,. , ,, I condicie, care nu s’ar fi întins dincolo de
şapte-zecl. această restituţinne. Dar Mornzi, care avea

Ce avea a le opune Alexandru 11 cunoştinţă perfectă despre aceste disposiţiunl, 
al Rusiei? I aii hotărît definitiv condiţiunile tratatului,

_  , , _  „  I cedând Rusiei cea mal frumoasă parte a Mol-
Barclay de Tolly stătea la Vilna care e situată între riurile Nistru şi 

CU 112,000 de oameni având a selPrut şi făcând ast-fel pentru viitor din a 
mpotrivi la peste de jumătatea de I cest din urmă riB, linia de demarcaţinne 

milion a armiei celei mari, coman- I a frontierelor ruseşti, 
dată In prima linie de Însuşi Napo 
leon I.

Mornzi, încuragiat din ce ti 
mult de protestaţiunile de ami 
Galib Effendi, părăsi Bucureştii 1 
lui Septemvrie. Ajungind ta Rut { 
condus cu escortă Ut Şumla; dar 
in locuinţa marelut-visir când mat mm \ 
aruncară asupra tul fi-/ tăiară ti 
lovituri' de sabie. Capul stă a fo t ttf 
Constantinopol, unde a fost espns f »  
por file seraiului împreună cu cap j 
slii Panaiot Morun, care, in absent 
mărie, suplinise postul (de dragoman\f A 
Poartă f i a fost acuzat de a f i  sv j f  
trădarea sa in eontra imperiului ottpr ţ

Iată dar sfârşitul bine menuli 
celuia care a trădat Basaralt- 
tru ca 8'ajungă domn, poverii 
un contimporan, de un con o-1 ! 
neral englez, care era la B:
In vremea tratărilor şi flin 14 ■■ 
resată chiar Anglia la \n\iîb 

acestei păci, e sigur că tre fp  ■ 
fi fost In cunoştinţă deplinâUtf1 
toate firele, care se torceafi şis ̂ .- 
seaft la noi, pe socoteala ip 4  

Este oare cn putinţă d «i •;< 
mite, că onoarea marelnl nospv 1 
cin ar fi fost angajată In aci 
cucerire? posibil de-a zice 
cum că Împăratul ar lua-o ci 
sultă făcută Lui, dacă aceasti 
tiune ar veni Înaintea congil 
Am Înţelege ca ziaristica n e  
să vorbească de interesai Rugi 
a o recăpăta; atunci di set tu 
s’ar Învârti pe un teren prori 
le-am opune asemenea armă. 
resulul. Dar a mesteca In t o n  
facerea numele celui mal p ij 
mouarc, pe care ne-am ob ic inu l 
crede generos şi bun, Intr Şi 
priveşte persoana sa, noi In i ţ i  
tatea noastră, credem că nu . ■  
vine.

Toate elementele

Agenţii vigilenţi al lui Buonaparte la 
Constantinopol?, nu pregetară de a face 
cunostută purtarea lui Mornzi. Când, după 

In momentul acesta Rusia avea I ¡noheierea păcii, el s’ail văzut frustraţi în 
53,000 de oameni sub Cutusof în | speranţa de-a determina pe Poartă să 

Moldova, carl-I trebuiau ca aerul I continue răsboiul, aii căutat să facă să 

pentru a nu fi ¡năduşită şi Înecată |cad5 în gestu l prinţ

de precumpănirea puterii lui Napo­
leon.

grec, pentru a putea oel puţin să hotă­
rască pe gnvernnl otoman de a pnne în 

I capul principatelor persoane, alese de 
Spue orl-c ine drept: Era atunci I dânşii. EI îl arătară pe prinţul Dimitrie

Rusia în poziţia de ‘ a anexa Basa­
rabia ? Cănd delegaţii el din Bucu­
reşti aveaă avizul de a încheia pace 
cu ori-ce preţ, poate cine-va visa, că 
afacerea Basarabiei a fost curată, a 
fost o afacere de cucerire? 

Dumnezeu să ne ierte, dar nu

că e trădător, căci fusese cumpărat (su- 
borne) de Rusia pentru a’I servi intere­
sele. în momentul, în care era în puterea 
sa de a obţine condiţiile cele mal avanta- 
gioase.

Intre acestea se 'ucepură ostilităţile în­
tre Franţa şi Rusia; şi Poarta, arătând 
resolnţia sa tare de-a rămâne neutră, şi 
nevoind să dea nici umbră de îndoială

ştim Intr’adevăr cum ar trebui să ceior două puteri beligerante prin alegerea 

fie conformat acel cap omenesc, care noilor hospodorl, hotărî a o fixa asupra 
ar putea să vadă tu retragerea grab-1 a doi indivizi, a căror principii politice 

nicâ a oştirii ruseşti din Moldova o |nu inS0S8 nioî 0 dată în contact ou cur- 

armatâ învingătoare. Oamenii bă­
trâni , care afi văzut pe atunci 
armata lui Eutusof, povestesc, că 
de mersurile forţate bieţii soldaţi 
cădeau In şanţurile drumurilor de ţa 
ră şi pe paveaua de lemn a Iaşilor 

cu toate cumplita grabă, i-a tre­
buit patru luni ca să ajungă In faţa 
aripei drepte a armiei împăratului 
francez; In faţa corpului auxiliar de 
34,000 de austriacl de sub genera­
lul Schwarzembergl

Noi am spus-o ăncă In cel d'n- 
tăl articol!, că Anglia afi stăruit 
pentru Încheierea acestei păci, că 
ea a silit pe Sultan s’o iscălească, 

flotă engleză era In Bosfor, care 
silit pe Turci de a nu se folosi 

de cumplita poziţie In care se afla 
Rusia atunci. Dar nici influenţa en­
gleză n’ar fi fost In  stare de-a cu­
ce ri Rusiei o provincie, dacă nu era 

ugajată o altă armă, rubla rusească 
trădarea dragomanului Mornzi.
In ori-ce caz ştiind că adevărata 

putere, care a silit pe Turci să n- 
cheie pace, e Anglia şi nu Rusia,

ţile străine (Scarlat Calimach pentru Mol 
dova; Iancn Carsgea psntrn Valachia)...

Dimitrie Mornzi, care se afla încă în Va­
lachia cn Galib-Effendi, află noutatea a- 
cestor donă nnmiri într’nn moment, în 
care s'aşteptd de-a prim i numirea sa. Tot 
0-dată el ta informat în taină, că întor- 
cendn-se la Constantinopole s’ar expnne 
la cele mal mari perioola şi i s’all dat 
sfatnl de a se retrage intr’ nn stat creştin- 
I  s'a oferit un asii in Rusia eu o pensi­
une considerabilă din partea acestei guvern. 
însă, temânda-se că fuga sa ar face pe 
gnvernnl otoman de a se resbnna asupra 
familiei sale, care rămăsese in puterea Tur­
cilor, şi în speranţa de a justifica purta­
rea so, pentra-că toată responsabilitatea 
afacerilor tratate la congres, trebuii, pro­
prie vorbind, să cadă asupra Ini Galib- 
Effendi, el se determină de a însoţi pe a- 
oest ministrn până în capitală. Bl era 
departe de a presupune că, acest ministrn 
taro, a cărui purtare fusese desaprobată, 
ştersese din spiritul Sultanului toate im­
presiile defavorabile, pe cari le-ar fi pntnt 
concepe în socoteala luî, atribuind condiţiile 
pecă, ce le subscrisese, intrigilor f i trădării 
lut Morun fi că primise in consecinţă ordine 
secrete ie  a aresta pe atesta prinf, îndată ce 
vor f i trecut amindoul Dunărea f i a l trimite 
prvu martini vi tir, cart avea âmcă cartierul 
ştii generai ia Şumla.

morale >j|

ceastă afacere sunt In partea 
tră. Dreptul nostru istoric, ii 
citatea juridică a Turciei de-4 
trăina pământ romănesc, tr f l^  
unul dragoman al Porţii, reci 
rea acelui pământ priutr’un t 
european semnat de şapte put 
obligatoriu pentru ele, garau 
integrităţel actuale a Românie 
convenţia rnso-romănă, ajutor 
siuteresat ce l’am dat Rusiei Ii 
mente grele, toate acestea I  
partea morală şi de drept s 
pe deplin In partea noastră.

Mal vine Insă In partea no. 
împrejurarea, că acel pământ 
l-am cucerit, n'am alungat paj 
menea de pe el, că e bucată 
patria noastră străveche, este 
trea Împărţitului şi nenoroci I  
popor romăuesc.

N i se scoate ochii cn bineleI 
-am avut din partea Ruşilor. ] l  

tru a respunde şi la aceasta n<| 
trebui să Implem un volum lnt 
Destul numai să pomenim, că alit 
de la Lusc dintre Petrn-cel-Mar.i 
Dim. Cantemlr ne-a costat dona 
naţională şi un veac de Injosir I 
de mizerie, —  iar cea mal »  
alianţă dintre Rusia şi noi a ' 
cepnt a aduna nouri grei de asu 
noastră. Basarabia, mănăstirile 
chinate, mii de oameni pierduţi * 
bătălie, zeci de milioane de lei 
runcate In Dunăre, şi In fine po 
existenţa poporului romănesc pi 
lu joc, iată, binele de care ni se oi 
a ne bucura şi a fi mulţămitor.l 

Ce ni-86 opune?
Interesul a 80 de milioane 

oameni faţă cu slabele noastre ci 
milioane. Dar Temis e ou ochii 
gaţl spre a nu vedea părţile, ce 
judecă tnaintea el —  şi In loc 
cumpănă, In care să se cumpăneai' 
deosebirea de greutate Intre 80 
5 milioane, ea ar trebui să ia că 
tarul. De braţul scurt saă prese 
al căntarulul ar atârna In grefi R 
sia, de braţnl cel lung al unei i
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cil de 500 de ani atârnă, Romilnia cu I 
Ipturile sale atrSvechi şi nou8. 
[uainte de a Încheia, avem a Ion­
ii un act de gratitudine, nu pen- 
nol, asupra c&rora nu pretin- 

n ca s& se reflecte meritul acestei 
kr&rl, ci pentru ţară ln genere, 
ţeia puţinii lucratori pe ogorul 
:)riel naţionale, lî oferă azi mij- 
oe de a se apâra.
Pentru veacul al X IV  şi al XV-lea 

cercetat cu mult folos „ Istoria 
□că a Romanilor“ de d. B. P. 
Ijdeb şi , Archiva istorică a Ro- 
Iniel* editată de acelaşi, apoi 
jitrăge zur Geschichte der Romă- 

h* v. Eudoxius, Frhrn. v. Hur- 
Itaki; pentru veacul XV I-lea  ma- 
jialul cel mal preţios sunt capi- 
pţiunile Domnilor Moldoveni cu 
jurta; pentru al XV II-lea  textul 
laicelor editate de d. Mihail Go- 
Imceauu, iar tn privirea eparchiel 
bilavicl Cronica H uşilor de P. S. 
I Părintele Melchisedec, episcopul 
Lirei de jos; pentru a lX V III-lea  
b ş l colecţie de cronici, cu deo- 
pre Insă cronica, tradusă dupe 
linul lui Grigorie Vodă ln greceşte 
[un Am iras, In care] e cuprins şi 

[xtul autentic al Înscrisului Tăta- 
p r  din Bugeac, apoi colecţinnea de 
bcnmente a lui Hurmuzachi voi. 
D . pentru veacul al X IX  ln fine 
li sus citata carte al consulul ge­
ţ i i  englez Wilkinson. Asupra lui 
Rras şi Wilkinson ne-aii atras 

Inţia d. A l Odobescu.

’BE PARTIDELE POLITICS*)
(Urmare)

I I I
li resultatul acestei lupte nu poa 
y«, fie Indoelnic. Pe zi ce merge 

\\\ democratică se măreşte şi 
* I I  întăreşte. Căci cu căt societatea 
! {  aşează, cu oăt mijloacele de in- 

eţiune şi de Înavuţire se Inmul- 
cu atftta creşte numărul acelora 
se ridică din popor, care eşiţl 

p r in ţ i obscuri ajung a se tna- 
fi a deveni capabili. Şi toţi 

M oameni mari se ocupă de po­
l i  şi Imulţumesc numărul demo- 
|ilor. Căci, scăpat de grija de a- 
ifcisface trebuinţele materiale, se 

[Iţă îndată la idei generale, cu­
lă la trebuinţele superioare ale 

vietăţii din care face parte, şi o- 
■1 capabil de a Înţelege şi de a 
golvi chestiunile politice, se ocupă 

(tă de politică, precum sboară 
|il de vrabie Îndată ce i-att cres- 

aripele.

[ristrocraţia este silită să cedeze 
lutului crescând al acestor oameni 
tot at&t de avuţi şi de influ- 

A F Şi mal capabili de căt dânşii. 
P  -fel se inaugurează democraţia, 
i 1 că guvernul cetăţenilor celor mal 
Iţ iabill fără deosibire de naştere, 
i l  ifcru că noii veniţi nu se pot ră­
i i  pa pe o naştere strălucită, ci nu­
l i  I pe meritul lor personal 1,

■'rin cuvântul domocraţie ln ade- 
i HI nu se Înţelegea la Atena egali- 
f'jL  a perfectă de drepturi politice 
*9re cetăţeni, sufragiul universal, 

toţi că Solon căruia i se atri- 
gloria de a fi sfărămat vechia 

“Jtă a organisaţiunil politice, împărţi 
f* n popor după avort ln 4 clase din 

[e numai cel mal avuţi, pentacol 
tuedimnil, aveaţi dreptul de a o- 

funcţiunile cele Înalte, 
rără Indoeală suveranitatea era 

Im&na adunării generale la care 
poporul lua parte; dar nici o

[Din „Convorbiri literare.*

mfisură, nici o lege nu se vota ln 
această adunare de-căt după ce tre­
cea prin Senat.

De altă parte areopagul, corpnl 
cel mal conservator, căci. se corn 
punea din arhonţt eşiţl din funcţi­
une, areopagul constituia un corp 
de censură publică, care avea drep 
tul de a casa alegerile saă hotărlrile 
adunării, şi de a ordona să se alea­
gă alt cine-va sad să se relnceapă 
procesul.

Aceasta este constituţiunea cu 
care Atena a înfruntat teribila În­
cercare a resboaelor medice, şi cu 
care a dat naştere acelui secol in 
comparabil căruia Pericle i-a dat 
numele sââ.

Democraţia dar nu da guvernul 
In măna tutulor, ci ln măna celor 
mal capauill, ln măna bărbaţilor 
care se distingeaţi din popor, adică 
ln măna unul numâr relativ mic 
Pentru ce nu la toţi, pentru ce nu* 
mal la căţi-va ? Pentru că ln socie­
tăţile cele vechi nu s’aă creat teorii 
pe care apoi spiritele strimte care 
le-afl creat să le impue prin forţă 
şi arbitrar, să tortureze societatea 
pentru a i-le aplica. Acolo institu- 
ţiunile s’afi creat singure, s’aft con 
ceput şi s’ad desvoltat cu mersul 
regulat al societăţilor. Şi, lăsănd 

societatea să meargă singură, ches­
tiunea noastră nu se pune de loc 
oamenii cei capabili de a face poli­
tică cerşi obţin locul lor ln politică, 
Cănd se mal fac şi alţii capabili vin 
şi aceia şi aşa mal ln colo. Cel in­
capabili de a pricepe politica, mal 
toţi acei ce muncesc cu măinile ca 
să-şi căştige hrana de azi pănă mă- 
ne, aceia nu s’aă găndit nici se vor 
găndi vre-o-dată la interesele gene­
rale !

Şi de aceea aceştia nici nu cereatt 
nici aveaâ drepturi politice. Cel pu 
ţin aşa se petreceau lucrurile ln pe 
rioda democratică; va veni mal târ­
ziii un timp In care demagogii se vor 
face advocaţi nealeşi şi nechemaţi al 
maselor ignorante, şi vor cere In nu­
mele acestora drepturi politice ca 
să-! poată esploata.

Dar în momentul !ncarea trium­
fat democraţia, meritul şi integri­
tatea ah dobăndit preponderanţa ln 
afacerile statului şi prin urmare nu 
toţi, ci cel mal capabili şi mal o- 
neştl ah luat ln mănă conducerea 
afacerilor publice.

Dar capacitatea politică lumea cea 
vechiă nu a găsit alt mijloc de a o 
mâsurA de căt cu averea. Se ştie că 
Solon a despărţit poporul ln clase 
după avere. La  Roma, lăsănd la o 
parte constitnţiunea lui Serviu Talia, 
care împărţea asemenea poporul după 
avere, dar pănă In cele din urmă 
timpuri ale republicel, conducerea a 
facerilor importante era reservată 
Senatului, care se compunea din ma 
gistraţl mari eşiţl din funcţiune.

Dar tocmai pentru-că averea era 
mâsnra capacităţii, lupta Intre par 
tide nu Încetează cu stabilirea de­
mocraţiei. Cu căt societatea propă- 
şeşte, cu atăt alţii mal puţin avuţi 
de căt cel primiţi deja ln deplinăta­
tea drepturilor politice, deveneau ca­
pabili de a le exercita şi constituiau 
căte o noă partidă politică. Şi aşa 
se schimbă la fie care doă saft trei 
generaţiunl partidele politice: cel 
noi constitueafi tot-d’auna partida 
progresului, cel vechi partida con- 
servaţiunil.

Adevărat este că progresul este 
indefinit, ca cunoştinţele, bunul traih 
material, inteligenţa chestiunilor ge­
nerale se poate Întinde foarte mult: 
Nimeni nu poate prevedea margi­
nile Ia care se poate opri civilisa-,

ţiunea, nimeni nu poate zice pro­
gresului : pănă aici vel m erge!

Şi prin urmare drepturile politice 
sunt de natură a se Întinde indefi­
nit, de a cuprinde un numâr din ce 
In ce mal mare de cetăţeni.

(Va urma).

C A M E R A

Şedinţa de la 10 Martie 1878

Şedinţa se deschide la ora 1 d. a. sub 
preşedinţa d-lnî C. A. Roeetti, fiind pre­
sanţi 75 dd. deputaţi.

Samarul şedinţei precedente se aprobă.
Se trece la oomislanea de indigenat, ce­

rerea d-lni Sancovitz, pentru împământe­
nire.

Se trece la comisiunea de petiţiun! mai 
multe cereri de pensiuni.

D. Furculescn depnne o adresă la biuroS 
prin care arată, că fiind ales ca raportor 
în comisiunea de a lua socoteală cesturel, 
căreia 14 ani nu i  s’a luat nici o soco­
teală, întâmpină dificultăţi de la amploia­
tul însărcinat cn ţinerea dosarelor şi de 
aceea îşi dă demisiunea din această însăr­
cinare de raportor şi tot-d’o-dată şi din 
comisiune.

D. Locusteana arată că d. Furculescn 
trebuia în comisiune să vie a-şi da demi­
siunea din însărcinarea de raportor, iar 
nu să depnie acea adresă la biuroil.

D. Goga zice că d. Furculescu protestă 
de giaba, căci d-sa nici odată nu i-a ce­
rut să-I dea soeotelele măcar pe anul a- 
nul acesta.

Adresa d-lul Furculescu se recomandă 
comisiune!.

D. Bagdat cere ca conform cu regula­
mentul, să se pue la ordinea zilei numai 
petiţiunile tn şedinţa de azi.

D. Eraelide cere a se [face o rectificare 
tn procesul-verbal al şedinţei precedente 
publicat ln *Monitor».

D, Mărgăritescu roagă Adunarea a se 
ocupa cu indigenatul d-lni Tabaia.

La ordinea zilei urmează desbaterea a- 
snpra bugetului ministerului de finance, 
rămasă la are. 72 din şedinţa precedentă.

La are. 72 d. Ferechide depune un a- 
mendament că suma din budget de 30,000 
să se scadă la 15,000.

Articolul se primeşte nemodificat dupe 
o scurtă desbatere.

La art. 74 d. Eraelide propune ca acest 
art. să se suprime, nefiind trebuinţă de in­
gineri hotărnici la domenii.

Propunerea d-lni Eraelide nu se pri 
meşte şi articolul e aprobat nemodifioat.

La art. 79 d. Macri propune, oa suma 
de la art. să se scadă la 289,000 din 450 
mii cum e în budget.

Articolul se votează nemodificat dupe 
mică disoaţiune.

Toatei cele-lalte articole ale budgetului 
se primesc.

Budgetul în total pus la vot se primeşte 
cu 58 bile pentru, contra 2.

D. Ministru de finanţe depune mesagiul 
pentru înfiinţarea de şcoli agricole în toate 
judeţele; mesagiul pentru înfiinţarea de 
şcoli de arte şi de meserii; mesagiul pen 
tru deschiderea unu! credit suplimentar 
pentru serviciul armatei, şi mesagiul pen 
tru deschiderea unui credit extraordinar 
asemenea pentru servioiul armatei.

Şedinţa se ridioă la orele 4 şi jum. ne 
mal fiind Adunarea în număr.

museul din Paris, cu preţul numai de 
4,000 franci. Causa pentru care c’a vân­
dut at&t de eftin, e pentru că nimeni nu 
onteza să desfacă papirul. -Conservatorul, 
museulul din Paris a desfăcut însă docu­
mentul cu deplin succes.

Un ovrei resbotcat. Nu de mult e’a în­
mormântat la Smichow un anume Iosif 
Nicolay, care la vârsta de 67 ani a tre­
cut la legea lui Moise. El era născut din 
părinţi israeliţl ; voind insă a se căsător. 
cu o creştină, lucru, care pe vremea a- 
ceea era aproape peste putinţă, s’a botezat. 
Peste.30 de ani Nicolay a trăit ca creştini 
înainte de a muri însă, el iară-şl a trecut 
la legea mosaică. Nevasta şi copil att ur­
mat exemplul lui şi s’all desbotezat de a- 
semenea.

U L T I M E  S C I B I

(Agenţia Havas).

Serviciul de la 24 Martie, 9 ere dimineaţa.— 

Constantlnopol, 23 Martie.

pregătirile lorRuşii afi oprit cu totul 
de imbaroare.

San-Stefano. —  Tifosul seceră pe Ruşi. 
Andrianopol. —  Hobart-paşa pleacă în 

apele de la Prevesa.

Y A R I E T A T I

Itsuiţii. Nu de mult s’a publicat din 
partea'iesaiţilor • Catalogul]provinciei Au- 
stro-Ungarice,* din care ziarele din Viena 
estrag următoarele: La sfârşitul anului 
1877 ordinal Iesuiţilor avea 9771 membri 
cu 225 mal mulţi de c&t in anul 1876 
Sooietatea se împarte în cinci asistenţii 
Italia, Germania, Franţa, Spania şi En- 
glitera, care sunt împărţite în 22 provin- 
cil. 2,030 membri sunt trimişi tn misiuni, 
iar 7,741 se află în Europa. De la anul 
1869 societatea s’a sporit ou 1088 membri

Viena, 23 Martie

Se vesteşte din Constantinopole cătră 
»Tagb latt*: îndată ce Osman-psşa va 
sosi, va fi numit cap al gardel împără­
teşti.

Viena, 23 Martie

Cele doă delegaţiunl e’att învoit asupra 
punctelor pentru cari era nenţelegere. 
Delegaţia ungară a aderat la cea mal 
mare parte dintre hotărîrile delegaţiei Au­
striaco.

In delegaţia ungară, contele Andrassy, 
răspunzând la o interpelare, a spus că 
întrunirea oongresulul era mal ânt&i fixată 
la sfârşitul la! martie; insă că s’aă ivit 
in urmă cestiunl preliminare, asupra că­
rora negociaţiile continuă între Rusia şi 
Englitera, şi zioa întrunire» congresului 
nu s’a putut fixa.

Se eomunieă ziarului »Peşti Naplo* că 
fabrica de torpile Withead dim Fiume a 
primit ordinul de a nu mal da Rusiei 
torpile.

Londra, 22 Martie.

Se asigură că cinci steamere mari ale 
companiei Cămara aU fost vizitate şi închi 
riate de către guvern.

Borna, 23 Martie.

Se asigură că d. Conforti primind por­
tofelul justiţiei, d. Baccarini pe al lucră­
rilor publice şi d. 'Broohetti pe al mari­
nei, cabinetul este definitiv format şi va 
depune jurământul mâine.

Borna, 33 Martie.

Un papyros de 4000 anX s’a găsit nu de 
mult, care cuprinde pe o lungime de opt 
metri şi cincl-see! centimetre şi de o lă­
ţime de 45 oentimetre, istoria hierogifică 
a reginei Her-Hor, muma celei d’lntâifi 
dinastii egipţiene, întemeiate ou vre-o 
2000 ani înainte de Christos. Acest pre­
ţios document a fost oumpărat de către

Ministerul este ast-fel constituit: 
Cairoli, prezident al consiliului şi ad- 

interim Ia externe ;
Zanardelli, interne;
Desanctis, instrucţie;
Seismit,(finanţe şi tezaur ad-interim; 
Bruzzo, resboifi;
Conforti ju stiţie ;
Baccarini, lucrări publice;
Boohetti, marină:
Ministrul plenipotenţiar al Italiei la Cons- 

tantinopol, d. Corti, este aşteptat luni la 
Roma.

Viena, 23 Martie.

Se comunică din Atena către »Politnche 
Corespondenz*: D. Delianis, în o întreve 
dere cu persoane competente a spus că ;

»Dacă Congresul nu ar da o deslegaro 
eestiunel Slenice, Grecia va fi silită să facă 
resboifi în urma iniţiativei poporului.

Guvernul a făcut statistică asupra po- 
pulaţiunel elenice în Macedonia in deose­
bite vremi, şi aceste statistics vor fi su­
puse congresului.*

Ostilităţile aă reînceput ¡litre insurgenţii 
din Pelion şi Turci, lAngă Aghia. Turcii 
aă ars ma! multe sate şi pe locuitori i-aă 
măcelărit.

Berlin, 28 Martie.
»Norddeutsche Zeitung* spune că pa­

cea satisface toate interesele Germaniei aşa 
cum aă fost precizate de prinţul de Bis­
marck în privinţa Dunării şi Dardane- 
lelor.

D. Hofmann, refus&nd portofelul finan-

ţelor, s’aă pornit negoţiaţiile cu primarul 
Berlinului, d. Hobrecht, care este dispus a 
a primi. Contele Stolberg are să ia vice- 
presidenţa ministerului şi postul de vice­
cancelar.

Dieta a început discuţia asupra modi­
ficării organice a minieterulul. Prinţul de 
Bismarck a oprit crearea unul minister al 
drumurilor de fer. El a zis că trebue să 
se organiseze odată această administraţie 
saă alt-fel nu poate rem&ne.

Londra, 23 Martie.

D. Gladstone a pronunţat un discurs la 
Greenwich. El a zis că regretă votarea cre­
ditului de 6 milioane şi consideră ca un 
demers retrograd intrarea EngliterlI în con­
gres armată din cap până in picioare. D. 
Gladstone constatează resáltatele însem­
nate pe care le-a căpătat cel din urmă res- 
boiă. El nu înţelege prezenţa flotei engleze 
in apele Constantinopolif, nici cererea ce 
a făcut Englitera Rusiei de a comunica tot 
tractatul la congres după ce Rusia le-a 
comunicat fie-cărel pateri in parte. D-nn 
Gladstone aprobă politica guvernnlul in 
privinţa strimtorilor şi Greciei.

Galaţi, 88 Martie

Navigaţia pe Dnnăre este deschisă. As­
tăzi trei vase goale afi sosit venind de la 
Sulina. Patru alte rase sunt aşteptate 
mâine; anul dintre ele e încărcat cn căr­
buni. D’asupra stăvilirii Salinii sunt cinci- 
spre-zece picioare de apă.

Paris, 23 Martie.

Senatul a votat bugetul cultelor cn a- 
mendamentnl Beleastel, restabilind credi­
tul destinat la întreţinerea burselor in 
seminario, credit suprimat de cameră.

Atena 23 Martie.

După distrugerea a trei sate pe graniţa 
Macedoniei, Lichton, Rapsan şi Caria, 
2000 femei şi copil s’afi refugiat in mă­
năstirea sf. Dionisie, la poalele muntelui 
Olimp. Un paşă cn trei batalioane şi câ­
teva sute de cerchezi merge spre acea mă­
năstire. Măcelărirea acestor familii e ine­
vitabilă daca vasele puterilor nu vor in­
terveni.

— Serviciul de la 24 Martie, 8 ere ceara — ¡

Constantlnopol, 24 Martie.
Trupele, care erafi la Sectari s’afi dus 

în jurul Bniucderel, unde att format o ta- 
beră de 15,000 soldaţi Turci.

O altă tabără turcească s’a aşezat la Co- 
nak, lângă Marea Neagră. Circulă sgomo- 
tul că Mani Efendi va fi numit ambasador 
Ia Petersburg. Osman-paşa va sosi mâine, 
însoţit de Reuf-paşa.

Ruşii n’afi făcut niol o mişcare înainte.

I  Servioiul de,la 2s Martie 9 ore dimlsoa|a.

Parte, 24 Martie.
Noua hartă a Bulgariei, croită potrivit 

cu tractatul de la St. Stefeno, produce o 
o profundă şi universală sensaţiune. Cele 
mal multe ziare cred că rezboiul intre 
Rusia şi Englitera e inevitabil.

Londra, 24 Martie. ]

»Observar* tăgădueşte că până erl seară 
ar fi venit vre-o informaţiune în sensul 
că Rusia primeşte toate cererile Engliterit 

»Observar* află, că după propunerile 
guvernului englizeso şi ale celui franţuzesc 
Eedivul a consimţit la constituirea nnel 
anchete asupra condiţiunilor finanţiare ale 
Egipetulul. Lesseps va fi numit preşedinte 
al comitetului de anchetă.

Atena, 24 Martie.

Admiratul Hornby", prevenit de către 
Wyndbam, ambasadorul englezesc în Gre­
cia, despre pericolul ce ameninţă pe fa­
miliile creştine refugiate la poalele mun­
telui Olimp de a fi măcelărite," a trimes 
vasul ouirasnt »Rubby* eu soopnl de a- 
preveni orl-ce atrocităţi şi de a ocroti a- 
ceate familii. Hobart-paşa taie insurgen­
ţilor toate debnşeurile, voind să’l silească 
prin foame la capitulare.

A eşit de sub tipar:

MUNCA SIFUNCTIONARISMUL
conferinţă ţinută de d. Dim. P. Vio- 
reauu la Athenetk, şi se află de vân­
zare la toate libr&riele.

Preţul 30 de hani.
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hygiénique, infuilli—. 
ble et |>reH<jrvHtive. 
La seule guérissent 

________ _ _______  sans lai rien ndioin-________ ____________
dre. Se trouva dîne tout-s les Pharmacien de: l’Univers et à Paris chez Jules 
Ferri, Phanoacien 102 rne Richelieu, sncceienr de Broa. A Baohareet chez 
Mr J, TV. Züruer, Pharmacien.

CE SE POATE CAPATA
PfiMTRD »  FBA.NGK

LA DESFACEREA SPECIALITĂŢILOR IN PANZARIA
L I N G E R I A  D I N  V I E N | A

Calea Xogoş0ieI Palais „Dacia“

Pentru Z franci: 
Pentru 5 fraud :

Pentru I  frânei: I Pantalon ţ ii I Caetisen de Pichet de 4rnă.
Pentru 5 trăsei: 0 cămaşă de Oxford engles.
Pentru 4 frânei 60 bani: I părech Itmene bărbăteşti.
Peqtru 6 tranel: 6 perechi manchete erl ee fason.
Pentru 5 franci: 6 gulere pentru bărbaţi de olandă fină.
Pentru 6 franci t 10 galere ewgl., tn orl-oare faaon |i mărime.
Pentru 6 franci: 4 părechl ciorapi patentate.
Pentru 6 franci: 6 gulere moderne pentru dame, după alegere.
Pentru 5 frânei: 12 batiate albe de pănaă adevărată.
Pentru 6 franci: 10 batiate bine colorate tivite şi spălate.

6 proadpe de pănaă curată.
6 şervete da maaă de pănaă adevărată.

Pentru t franci: 10 şervete albe de oeaifi.
Pentru t franci: 1 cămaşă modernă, simplă aăfi brodată.
Pentru 6 franci: 8 batiste ou monograme fin brodate.
Pentru 6 franci: 1 batistă tranceaă fia brodată oa dantele.
Pentru 8—8 franci: 1 oorset de damă 
Pentru 6>A franci: 0 cămaşă de ntple de dame.
Pestru I franci: 8 pepturl fin brodate pentru oămăşl de bărbaţi.

1 fustă de piohet de iarnă.
1 camisoa modern brodat.
1 faţă de maaă colorată ou oi nouri, pentru cafd.
1 cămaşă aăfi o pereche de ismene de damă, bogat brodate. 
1 fustă eoatum'pliasd.
1 bucată Tulpan.

Pentru 86 franci: 42 de coti =  I bucală Chifon Irenţurssc.
Pentru 10 Iraneli I bueafă Robe d'enfante tn laine oouleur.
Pentru ¡8—24 tranel : I bueată Tartan engles de 8 00)1.
Pentru 80 tranel: 24 emţl Plebei.
Pontro 6—12 traaol: 0 flanală eăă o pereche de iemene de lină.
Pentru 16— 06 franci: I bucată pănaă de Kumbnrg  ̂ de 86—45 ooţl.
Pentru 55— 68 franci: 1 bueată pănaă de BefgiS de 60 ooţf.
Pentru 75—108 franci: 1 bucată pănaă Corona de 58 ooţl.
Pentru 115—010 franci: 1 bucată Toile Batiate francei.
Pentru 12—35 frânei. Plapămă de lină fdrte fine.

Mari de artieelile menţionate st găseşte tot-d’a-una trusourl complecte.

Pentru 8 franci: 
Pentru 5 frânei: 
Pentru 5 franci: 
Pentru 5 franci: 
Pentru 5 franci : 
Pentru 5 franol:

Cern

Calea Xogoş6ieî Palatul „Dacia“ .
IzŞlledln districte tnseţlts ea preţul respectiv te vor eteetea loarte grabnlo oonteiinoios

n
POMI RODITORI

Cu ondre aduc la cunoscinţa amatorilor că am de viajare: O 
col coţi une de copaci roditori, toţi copaci altoiţi de jos şi anume 
PERI, MERI din «peciile cele mal alese şi nuol din Francia şi 
Belgia, PEB8ICI dm, cea mal renumită grădină din Muntşruille 
şi de la priducătorjj cel mal vestiţi, mare parte din speciile ce 
am de vin jare nu este cunoscută tn Rom&ma şi a dat In grădina 
d-lul Philippeacu reeultate remarcabile.

Plante de SHEURâ ROŞIE ŞI AURIE mare, care fructifică pănă 
In tdmnă de mal multe ori. ’

Plante de 8PARANGEL fórtc producătdre şi care aii produs 
8PARANGKL de o mărime, grosime şi gust care a oăştigat admi­
raţi unea amatorilor din Bucuresol n care nu ceddjă 'cu nimic 
oelpr mal frtxmdie produoţiam din Francia.

FRAGI din cele mal renumite specii engleae şi francese. Mă­
rimea , mare fertilitatea şi pa r f uml or  a făcut admiraţiunea 
am »orilor.

TR1NDAFIRI, specii alese din Francia şi Belgia.
BĂMĂ.MŢA DE CANTALUPI din vestitele specii ale acestei 

grădfof.'la paquete.
GER Afli UM, fiori mari invdltă şi de colori alese.
Acum fiind momentul plantaţiuiuldr rog a se grăbi comándele. 

Pentru preţuri şi on ce detaliurl a «o adresa sub-eemnatulul.

JEAN TEBHEDLLIN. 
Grădinarul d-lul G. 0. Philippeecs 
Strada ¡Dionisio Ño. 48, Bucurescl.

T I M P U L I
* Epitropia Fondaţiunilor 

Ni fon Mitropolitul
D-na M. I. Conslandinesca, arendaşul 

moşii Lttea nonă, proprietatea aoestor fon- 
daţianl, neachitând arenda pe anul ourent; 
Epitropia, oonform art. 2 din condiţiunij* 
oontractninl, scóte in vén jare garanţia 
depusă de numţtul arendaş, care consistă 
in 20 obligaţiuni domeniul» Su valóre de 
una mie lei fie-care, purtând şi cupónele 
eeigibile pe eemeetru de Iulie anul trecut 
şi Ianuarie anul ourent; în care soop ee 
va ţine lieitaţiă la cancelaria Epitropiei 
Strada Filaret No. 2, in 4'na de 10 Aprilie 
viitor orele 12.

Amatorii de a cumpăra asemenea efecte 
publice sunt invitaţi a se presenta in ară­
tata j i  şi oră la localnl cancelariei spre a 
conoura la lieitaţiă.

CU 1 FRANC
ocaoa sîrmă de fer, grosime 

2 milimetri, vinde
MORIZ BECK

Ia Piteşti.

T ţ f t  t n f » V n r i a i  pareche case 
l F t )  I l l u l l l l  l c l l .  on două etagiuri,
dependenţe, şopron, grajd, situate în Strada 
Diaconieel No. 4, în care ah stat cu chirie 
d-nu Lascarescu Catargiu, ee închiriadă 
fie la Sf. Gheoghe viitor. Doritorii ae vor 
Adresa la proprietarul acestor caae Colonel 
Dimitrie Coataforo, casa T6r6k, Piaţa 
Theatrnlnl, în tdte jilele de la 8 ore dimi- 
neţa până la 11.

De vânzare.
invenţiunea cea mal nouă şi practică, care 
se p6te dirigea fără maşinist după o singură 
arătare, folositor pentru fie-care prorietar, 
sunt de vânjare la sub-semnatul.

Unele din aceste maşine sunt în lucrare 
unde fie-care se p6te încredinţa de prac­
tica lor.

(715-0)
Em. Rosenthal

Strada 8t. Vineri No. 17.

Pădurea Mlaca, cu o întin­
dere cam de 

500 pog6ne, lemne de construcţie, de pe 
moşia Potlogl (judeţul Dâraboviţa) proprie­
tate a casei D-el Zoe Brâncovenu, să dă 
în tăere.

Doritorii sunt rugaţi a se arăta la lici- 
taţiă ce se va ţine în jioa de Luni #/18 
Martie 12 ore, la cancelaria Casei, Strada 
D6mnel No. 8. (715— 1)

Ţ i n  T T n r i r| n  t »£\ ° a8a din Strada 
U V  V Academii nnde se
află actualmente Comisia cnlorel de Roşiii, 
in apropiere de Theatru şi Ministerul de 
Interne, compuinduee din curte mare, grajd, 
şopron şi 12 odăi. CondiţiunI avantagi6se. 
A se adresa la administrţia acestui jurnal.

(724—3)

De închiriat, de la Sf. Ge- 
orge două 

mare apar­
tamente , I

grsjdiS şi şopron la fie-care, curte pavată şij 
cnnalisată, având şi cişmea, sitnată caleaj 
Mogoşoei No. 84 actualmente Clubul militar 
A se adresa proprietarului Strada Umbre 
No. 4. (723—0)

De închiriat,
etage din Strada Riureanu No. 13, cu 
curtea lor. A să adresa la Dr. Chabudiann

r v c » * J K - A T R L I E B
DE

4
um

FOTOGRAFIE şi PICTURA!
T  U S A  . A .  UNT H )  I  <5c  0 > ® P '

21, Calea Mogoşioel 21; vis-â-vis de cofetăria Capşa.
J Se efectuează orl-ce fel de fotografie şi pictură, de orl-ce fel de mărime,A* 
I  in modul cel mai nod şi elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care sol, 
j  oferă un lnern solid frumos cu fidelitatea a natural.

A N Ï Ï N C I Ï Ï  I M P O R T A N T ,

CEL HAI VECHIO SI BENDUTO MAGASINLA STÉUA ALBA
E
m r

6UB FIRMAmmm m
Strada Carol 1 No. 5.

(Curtea Vechie) 

TÍ8-á-ris de Sig. Prager

Strada Carol I  No. 5.

(Curtea Vechi«) 
vis-à-vis de Sig. Prager.

(|jji Am on6re a însciinţa pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru 
sesonul de iarnă un bogat asortiment de încălţăminte pentru Bărbaţi, . .  
Dame şi Copil, după faeânele cele din urmă, — precum şi un mare f"“ 

|-v transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de Incht şi de Vaca, ca şi 
Z l  Mantale do Cauciuc pentru ploe, prima calitate; asemenea şi Galoşi ^  
1 1 de Gumi.
p i  Sub-semnatul aduc mulţumirile mele onor. PT. Public pentru in- H  
1X1 credere oe a dat menţionatei mele firme de un interval de 12 ani 

care pănă acuma a depus probe suficiente de fina calitate a măriei 
ca şi de eftinătatea preţurilor, sperând că şi de acum inainte, va 
bine-vol ai da concursul sefl găsind tot-d’a-nna atât mărfuri fine 

1 şi fasonate cât şi preţuri f6rte moderate.
Cu t6tă stima

Li-

H

PHILIPP GOLDSTEIN.

i. b e i

O P E R I L E  M U S I C A L E
imprimate lu ediţiunea năstră

T H I E L  W E I S S ,  T Y P O G R A P I
Strada Lipscani, palatul »Dada.*

C0N8TANTINE800 D., Souvenir de Zizin, Vaite paar pianoforte . ,
CARLSON O., Quatre morceaux Roumains, pour p ianoforte...............
FLECHTENMCHER A., Muma lui Stefan, pentru o voce şi piano 
GEORGE8CU TH., Două suspine, rom. pentru o voce ea piano . . . 

„ . Sep, rounm. naţională, pentru o vece cu piano .
KRATOCHWIL A. K.. Hora, Vi ¿ţa României pentru piano.............
MEDEK J. W., România, Quadrille de Conoart pentru piano . . . .
MUSICESCO Q., R&nduiala cununiei pentr i piano..........................
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Donnţa) für Singst, und Clavierb.

op. 11. Lebewohl (Adio Moldova) Singst, und Clavierb. < 
4. Grande Etüde pour pianoforte.................... . ,

17. Hora. Maridra pentru pianoforte.................... ..
18. Durerea 'ml este mare, Valee brii. pentru piano .
19. Visuri Ce de copil, Quadrille pentru piano . . •

La Favorite, Schottisoh pour p ian o ....................... • ,
Iţik-Polka pentru piano.................................................

„ ,  op. 10. Apele de la Văcăresc!, Sohottsioh pour piano . ,
VIEUX E.. Marche de Cavalerie pour piano .............................. ..

Täte aceste te vând ou rabat de 35•/,.

fr. a  
* — i

40
1 40

40 ,
1 40 
4 —

Sn­
op.
op.
op.
op.

1 50 
1 20
2 —  

2 — 
1 85

50-
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X
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Q - T J I T T I I E R ir
à la VILLE DE BBU XELES

Consulatul RussesePodul Mogoşdiel No. ÎS r is -à -vis de

dame
ÎC  flanele fine (crflpe de aantd) camiadne, groşefcte, broderie dantele, cravate de

fe-n^ In cele mal noi forme ai culori, umbrele de sdre ai de pldie etc* Atrăgând 
O  do-0-datri atenţiunea onor. Clientele oft din cauaa cri «el am redua fdrte mult preţurile.

tot

î l
>

* 1
X
X

J O S E F  G R U N B A U M
B E L L E  J  A E . D I 1 T I E E .

20, Colţul Bulevardului şi Strudel Mogoş6ieI, Casele Grecénu, 20

Aduc la cunoscinţa onor. Public că ml’am asortat Magasinul cu

’  MENCIC0AFFE, PALTOANE i  la DERBY şi COSTUME COMPLECTE
fi Pantalone de fantasie din diverse Stoffe.

Tot de o-dată înştiinţe  ̂ că am priimit

CAMAŞl, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE
şi tot ce ecsistA mai modern. Preţurile sunt cunoscute de cele mai moderate.

JOSEF 6 RÜIVBA.IJBK
Fumisorul Curţii, ,A  LA BELLE JARDINIERE«, 20 Colţul Bulevardului, 20.

Typ. Thiel â  Wieas, Palatul „Dada*.


